陳繁昌連任科大校長

香港文匯報訊(記者 馮晉研)科大校董會昨日宣布,陳 繁昌將續任科大校長,任期為5年。校董會主席張建東表 示,期望陳繁昌繼續領導科大發展,成為國際具影響力的 大學,貢獻香港。陳繁昌對此感到榮幸,又指科大不追求 排名,卻屢獲國際認同,會繼續努力讓科大發揮影響力。

校董會主席望再上一層樓

陳繁昌自2009年9月起接替前任校長朱經武,任期將於明 年屆滿。科大校董會昨日宣布,陳繁昌將續任校長一職, 執掌科大至2019年。校董會主席張建東表示,對陳繁昌將 領導科大向前邁進,感到欣喜,「在陳校長領導下,科大 與社會各界及世界學府,建立緊密合作關係,科大將進一 步實踐使命,成為國際具影響力的大學,積極為本港作出

盼各界齊心延續科大傳奇

陳繁昌表示,能夠繼續為科大服務感到榮幸,他又提到 科大致力在本地、國家和世界各地發揮影響力,未來幾年 至為關鍵,盼望能夠與科大的師生校友、大學的支持者、 合作夥伴和社會各界「一起努力,延續科大的傳奇。」他 續稱,雖然科大從不以國際排名為目標,卻屢居排名前 列,廣獲國際認同,感到十分鼓舞。

陳繁昌是研究數學、計算機科學和工程學的學者,其著 作甚豐,至今出版逾200份被推薦的學術論文。他早年先後 在加州理工學院及史丹福大學,獲頒工程學理學士及理學 碩士學位,以及計算機科學哲學博士學位。其後,他於 1986年擔任加州大學洛杉磯分校數學教授。

活躍於學術界的陳繁昌,曾擔任美國國家科學基金委員 會助理會長、美國國家科學基金數學及自然科學顧問委員 會以及美國國家數學委員會會員;他亦是沙特阿拉伯阿卜 杜拉國王科技大學 (KAUST) 董事會成員、韓國科學技術 院(KAIST)校長諮詢委員會委員和美國百人會會員。他 同時擔任創新科技署創新及科技督導委員會成員。

陳稱與張建東關係「很好」

早前有報道指張建東與陳繁昌鬧不和,科大重組架構後 將學術等職務撥歸首席副校長史維負責,陳繁昌則主要負 責對外事務,似要「架空」陳繁昌。不過,陳繁昌於日前 被問及二人關係時表示「很好」,化解不利傳聞。



浸大研究指助增時事記憶

香港文匯報訊(記者 蔡奕虹)利用電腦動畫描述新聞的手法,一 惹起社會人士的熱議。浸會大學一項針對初中學生的最新實驗研究發 現,動畫新聞雖然增強年輕人對新聞的印象,但卻影響其理智判斷能 力,令學生產生出現「客觀」錯覺。學生接觸相同新聞內容,但在配 以虛擬創作的動畫影像後,他們對新聞客觀度的評分,反而比觀看真 實片段的對照組高出17%。負責研究的人員表示,動畫新聞雖有助加 深學生對時事的記憶,但亦易令學生先入為主,獲取新聞資訊時的渠 道趨狹隘,擔心年輕人思考時若缺乏批判性,會誤以為虛擬影像就能 反映現實,認為社會有需要加強媒體教育,讓下一代更全面接收及分 析資訊。

浸 會大學於今年3月邀請了74名中三 **浸** 學生,並隨機分為兩組進行實 驗。兩組學生獲安排觀看兩段內容、時 間長度均一的新聞影像;一組附設動 畫,另一組則只有傳統真實新聞片。觀 看片段的中學生會就新聞影像的客觀 度、可信度及有趣度等進行評分;亦需 回答片段內容的詳細資料。

新聞內容印象 高傳統片17%

結果顯示,在新聞客觀度的評分方 面,以5分為滿分,觀看動畫新聞的群 組平均評分為3.55,而觀看傳統新聞片 的對照群組則為3.03分,前者高出約 17%。另兩組學生同樣獲安排8條問題,

聞的一組平均能準確答對6.88條,而另 一組學生則平均能答對為6.1條,前者準 確度高13%。

涉及創作過程 或滲想像偏頗

其中一位負責研究的浸大國際學院傳 理系高級講師鄭嘉麟表示,動新聞一般 夾雜情節,較傳統真實新聞片段更具現 場感,令學生更易投入,因而會產生更 加「客觀」的錯覺。但他提醒,動新聞 涉及創作過程,當中難免滲有想像成 分;而製作者對新聞事實的理解也未必 全面,因而會存有偏頗

不過他亦表示,時下年輕人傾向觀看 圖像多於文字,動畫能勾起學生興趣, 測試他們對新聞內容的印象,觀看動新 難以完全拒絕,建議教師應留意新傳媒 論,只能作輔助材料,「教師所用的動 新聞事件上,忽略批判報道的可信性。



■浸大研究發現,配有動畫的新聞片段雖能讓年輕學生印象更深,但卻會令其產生 「客觀」錯覺,影響對事實的判斷。 浸大提供圖片

的報道手法,並教導年輕人學習從多方 面接收及分析資訊,而政府也應在中學 加強傳媒教育。

提供資訊單一 僅限輔助教材

現時中學的通識科,不時都要涉及時 事新聞題材內容,通識教育教師聯會副 主席呂嘉敏表示,知道有不少老師會以 附設動畫的新聞片段進行教學,但認為 動畫新聞所提供的資訊單一、欠缺評

EMBLY 2013-14

畫新聞必須配合教學目標,亦要沒有誇 張失實的內容 |。

收看娛樂為主 吸收資訊其次

浸大過去曾就動畫新聞對青少年接收 新聞內容的影響進行不同的研究調查, 結果發現,大部分年輕人觀看動畫新聞 的最主要是為娛樂,其次才是吸收資 訊,同時動畫新聞令觀眾難從客觀角度 分析新聞內容,會容易投入主觀情感到

昨日為新生舉

行開學典禮,

並頒發獎學金

予學術表現優

秀的51名學

蔡奕虹 攝

生。

香港文匯報訊(記者 高鈺)每年的9 月,不少家長都開始為其適齡子女籌謀報 讀下學年小一入學事宜。近日直資名校拔 萃男書院附屬小學的入學講座中,有家長 向學校提出讓就讀幼稚園中班(K2)子女 申請「跳班」升小一,校方雖然有提醒家 長不應揠苗助長,且從沒有成功個案,但 卻稱會接受申請安排面試。教育局昨撰文 指家長有關做法值得商権,並強調直資小 學雖有較大收生彈性,但亦有責任持守教 育專業精神,顧及學童全人發展並要讓家 長明白,更應避免對幼兒添加不必要的壓 力,引發揠苗助長風氣。

教育局昨發表《直資學校收生政策正面 睇》文章,強調家長應明白孩子的成長和 學習發展是循序漸進的過程,教養及栽培 孩子需要因材施教,而非揠苗助長,讓幼 兒跳班報直資小一的做法實在值得商権。 文章又指,直資校受公帑資助,有責任適 當及專業地運用其收生彈性,並要向公眾 及持份者問責,有關收生準則也必須顧及 學童全人發展的需要,避免引發家長過度 催谷子女及揠苗助長的風氣。教局又呼 籲,直資學校應教育家長,讓其明白過早 升小學不利於幼兒全人發展,甚或令他們 喪失健康成長的快樂童年,得不償失。

家人網上「字聊」



懷。」這句説話雖然老套,但無可 否認親子溝通仍是家庭中的重要課 題。步入青少年階段和已成年的子 女,最怕父母囉嗦;一句:「食鹽 多過你食米,你懂甚麼?」即時會

「擦出火花」。同樣地,父母也覺得子女欠缺耐性,拒絕 接受批評,總之彼此都覺得對方不尊重自己。

母女傾偈吵鬧 手機改變生活

筆者的外母是位囉嗦、説話較粗魯的「師奶」, 而太 太及小姨就比較性急。當外母侃侃而談時,兩姐妹往往 表現得很不耐煩,母女間交流不乏吵鬧。太太表示明白 母親的想法,但當對方一開口,就禁不住氣上心頭。

近期太太懷孕, 適逢小姨又要去澳洲工作假期, 太 太就叫我讓出一部舊款的智能電話給外母,同時為其 申請了手機網絡服務,以便小姨在海外時,三母女也 能順利聯絡,孩子出生後外母也可以多看孫子的照 片。隨後三母女就組成了 Chat Group,外母快速適應 了「智能生活」,母女之間不斷以短訊聊天,又發送照 片分享生活點滴,摩擦反而減少了,吵吵鬧鬧的生活 從此改變。

現時智能手機及手機網絡上網已非常普及,價格也日 趨便宜。透過互聯網通話及短訊,出國工作或旅遊可以 省卻漫遊費用,更重要的是可以時刻與家人保持對話, 拉近距離之餘又可以減少摩擦。筆者曾為一個以社交網 絡為主題的家長講座擔任講者,當中合辦有關講座的社 福機構邀請青少年子女的家長分享如何利用WhatsApp 與子女溝通,打破障礙,可見社交網絡在家庭中同樣也 能發揮作用。

文字來回需時 情緒留有緩衝

利用App雖然不及用説話直接,但正因為文字訊息一 來一回的溝通方式,令用家的思想和情緒多了點緩衝。 正如外母用短訊,可以減少了衝口而出的「粗話」。另 外,上一代習慣用書面語寫作,不習慣用口語字句;有 時在短訊中用字太文雅令人忍俊不禁,氣氛頓時變得輕 鬆,在不經不覺間紓緩了母女間的緊張狀態。

除了文字通訊和收發圖像,很多應用程式都加入了語 音短訊功能。老人家年紀大看字模糊,打字又費神,可 以索性錄一段語音傳送出去就行了,既方便又快捷。社 交網絡真是一件非常有用的工具,它的出現,除了讓你 與朋友保持聯繫外,也能拉近家庭成員之間的距離,消 除隔膜。 IVE(沙田)電子計算系教學助理 郭譽豪

(VTC機構成員) (標題與小題為編輯所加)

■獲頒本學年 「卓越學術表 現獎學金」的 方怡德、葉姵 延(左一及 二)、陳枷簛 (右一)及其論 文指導敎授鍾 慧儀(右二)。 蔡奕虹 攝

武雙全。

訪問。

金」,表揚其出色學術成績。



香港文匯報訊(記者 蔡奕虹)縱使放下書包多年,

但憑藉運動場上鍛煉而來的專注、紀律及刻苦堅毅,

多名香港精英運動員,在學術競技場上同樣表現出

色。港隊空手道代表陳枷簛,在相隔差不多20年後重

返校園兼讀教育學院健康教育學士課程,更打低50多

名同班同學名列第一,有望以一級榮譽畢業,可謂文

曾經以為自己當全職運動員後從此與大學絕緣、別

號「黑妹」羽毛球好手的葉姵延,也於同一課程發揮

學習潛能,成績名列前茅。連同二人在內的5名港隊代

表,昨獲教育學院頒發本學年「卓越學術表現獎學

8年前停學 葉姵延以為緣慳大學

不少運動員將人生中最青春輝煌的時間都獻於體育

事業上,要重拾書包有一定難度。葉姵延就直言,英



文是她重返校園的最大難題,但幸得體育學院為她安 排英語導師惡補,而教院老師又悉心調整課程,自己 才能獲佳績。她非常珍惜今次的學習機會,「在8年前 停學決定當全職運動員時,曾以為從此與大學絕緣, 所以真的希望盡自己能力做到最好。」展望將來,現 年26歲的黑妹笑言自己腦內有很多想像,但短期仍會 專注於羽毛球場,珍惜退役前的幾年時間,投入訓練

早黑妹一年入學、即將畢業的陳枷簛則笑言,能夠 將一張白紙化成數十頁畢業論文,「比贏了比賽更開 心!」她感恩能夠遇上自己鍾愛的運動,但同時感慨 現時社會對空手道的認識仍不足,「我當了空手道運 動員20多年了,仍然有人分不清空手道及跆拳道」。她 表示,未來一年會先好好休息一下,再思考將來動 向,暫時有意再進修體育相關的碩士課程,目標能更 有效地於中小學層面推廣空手道。

方怡德等5運動員 獲卓越學術獎學金

黑妹同屆同學、劍擊健兒方怡德亦是獎學金得主之 一,她憶述當初能入學,首要感謝黑妹的宣傳,「她 不停跟我説要回學校讀書,還叫我們一起讀!」她笑 言,因運動員生活「太有紀律亦沒有太多娛樂」,所以 尚能管理好時間,兼顧好學習與訓練,而更重要是得 到同伴支持,「每天訓練後其實已經累透,但我們會 視學習為休息,一起於宿舍溫書,整個過程非常開 心」。她又指劍擊講求策略,能與讀書相得益彰,「學 習時我們要學會作多方面思考;而英語進步亦增強我 們與外國運動員溝通時的信心」。

教院博文及社會科學學院昨舉行開學禮,並頒發獎 學金予學術表現優秀的51名學生,包括上述3人、單車 隊代表郭灝霆及賽艇好手李嘉文等5名兼讀健康教育學 士的精英運動員。



香港文匯報訊(記者 高鈺)中大建築學院及 新聞與傳播學院將於本月19日中秋節下午4時 起,舉辦「妙想氈開西營盤」活動,大會屆時會 攤開地氈,掛起銀幕,將西營盤傾斜的正街變成 臨時露天影院,當日亦設有不同攤位,供市民參 與,以凝聚社區歸屬感。參加者可以邊賞月、邊 看戲,一同妙用公共空間;露天影院則播放由中

西營盤賞月睇戲

「妙想氈開西營盤」是一項社區活動,大會於 今年3月至5月到訪區內歷史悠久的英皇書院,向 參加計劃的廿多名中學生,講授該區歷史、社區 特色及拍攝採訪技巧。學生其後開始深入西營 盤,訪問各階層人士,記錄他們對西營盤的回 憶,對社區發展和改變的看法,從而構思理想的 西營盤社區,有關片段將於中秋節當晚播放。



■「妙想氈開 西營盤」工作 人員日前在現 場試用地氈。 中大提供圖片

的影片。